

《中国汉画大图典（第三卷）车马乘骑》pdf epub mobi txt 电子书

《中国汉画大图典（第三卷）车马乘骑》是一部专注于汉代图像艺术中车马出行主题的学术性图录与工具书，隶属于多卷本《中国汉画大图典》系列。本卷的编纂，旨在系统梳理、分类呈现汉代画像石、画像砖、壁画、漆画、铜镜纹饰等各类载体中，与车马仪仗、出行狩猎、战争田猎等场景相关的视觉材料。它不仅是一部精美的艺术图集，更是深入研究汉代社会制度、礼仪规范、军事交通、工艺水平乃至思想观念的重要图像数据库。

本卷在内容编排上体现了高度的学术性与系统性。编者们并非简单罗列图像，而是依据车马乘骑的主题，进行了细致的分类。例如，可能分为轺车、轩车、辐车、斧车等不同车型类别，或分为出行、狩猎、征战、迎谒等不同场景单元。每一幅入选图像都配有清晰的大幅图版，并附有详实的文字说明，包括出土或收藏地点、材质尺寸、图像内容描述以及简要的学术解读。这种编排方式，使得读者既能直观领略汉画车马奔腾的雄浑气势与生动线条，又能依据分类进行深入的专题研究。

书中收录的图像，跨越两汉四百余年，地理范围涵盖山东、河南、四川、陕西、江苏等汉画主要分布区。从山东嘉祥武氏祠庄重威严的车马出行图，到四川成都扬子山画像砖上轻快简练的轺车奔驰；从河南打虎亭汉墓壁画中色彩绚丽的仪仗队列，到陕北画像石上充满动感的狩猎场景，本卷为观者呈现了一幅幅汉代“车辚辚，马萧萧”的社会生活长卷。这些图像是汉代“事死如事生”丧葬观念的产物，生动再现了当时贵族与官吏的威仪、社会的等级秩序以及人们对于彼岸世界的想象。

《中国汉画大图典（第三卷）车马乘骑》的出版，具有多重价值。对于艺术爱好者与创作者而言，它是汲取中国古代造型艺术精华，特别是线条力量与构图智慧的宝库。对于历史学、考古学、文物博物馆学的研究者与学生来说，它提供了第一手、成体系的图像史料，是探讨汉代舆服制度、交通史、社会结构乃至军事组织的必备参考。该书的高质量印刷确保了图像细节的完美呈现，其严谨的著录信息也使之成为专业领域内可靠的工具书。总之，本卷是连接现代读者与汉代磅礴气象的一座视觉桥梁，通过聚焦“车马乘骑”这一核心母题，深刻揭示了汉代文化的恢弘气度与生生不息的精神风貌。

《中国汉画大图典（第三卷）车马乘骑》是一部在学术与艺术价值上均达到较高水准的专业图典。本卷聚焦于汉代图像中极具代表性的车马乘骑主题，通过系统梳理与高质量呈现，为研究者提供了宝贵的视觉资料。书中收录的画像石、画像砖及壁画等图像清晰度高，细节还原出色，尤其对车马形制、鞍具、骑行姿态等关键元素的捕捉十分到位，使得汉代车马制度与出行礼仪得以直观展现。编者对每幅图像的出土地点、年代、现存状况及基本描述都进行了严谨标注，体现了扎实的考据功底，为历史学、考古学、美术史等领域的学者提供了坚实的研究基础。

本书的编排体例科学合理，逻辑清晰。它并未简单罗列图像，而是依据车马类型、功能场景（如导从车、主车、田猎、出行、战争等）进行分类编排，并在每个大类前附有简明扼要的概述性文字。这种结构既便于读者按图索骥进行专题研究，又能引导普通爱好者理解汉代车马图像背后的社会等级与文化内涵。例如，通过对不同规格的马车队列，读者可以直观感受到汉代严密的舆服制度与尊卑秩序，这是单纯文字记载难以企及的效果。

图像印刷与装帧质量堪称上乘。作为一部以图为主的大图典，其印刷的精良程度直接决定了使用价值。本卷采用优质铜版纸，色彩还原准确，画面细腻，即便是一些原石上因年代久远而模糊的浅浮雕线条，在书中也得到了最大程度的清晰呈现。大开本的设计使得大幅拓片或照片能够完整展开，便于研究者审视细节。这种对出版品质的坚持，彰显了编者和出版社对待文化遗产的尊重与责任心。

学术注释与解读兼具深度与广度。书中虽以图像展示为核心，但必要的文字解说并未缺席。编者不仅解释了图像内容，还常常引证相关文献记载（如《后汉书·舆服志》等）和现代学术观点，对车马部件的名称、用途以及图像所反映的礼仪制度、社会活动进行扼要阐释。这些注释如同钥匙，帮助读者

特别声明：

资源从网络获取，仅供个人学习交流，禁止商用，如有侵权请联系删除!PDF转换技术支持：WWW.NE7.NET

解锁图像背后的历史信息，避免了“有图无文”的浅表化呈现，提升了图典的学术厚度。

本卷对于理解汉代社会生活与精神世界具有独特价值。车马乘骑不仅是交通工具，更是权力、财富和身份的象征。书中图像生动刻画了从庄严隆重的官吏出行、疾驰奔袭的军事场景到轻松活泼的田猎娱乐，全方位展示了汉代不同阶层的生活侧面。特别是那些带有神话色彩或云气缭绕的“仙车”图像，将汉代人渴望羽化登仙、遨游天界的生死观念与精神追求表现得淋漓尽致，是研究汉代思想史与宗教观的珍贵材料。

作为工具书，其检索与配套信息较为完善。书后附有详尽的图版目录、出土地索引等，方便读者快速定位所需资料。若能增加更为细致的主题索引（如具体马具名称、人物动作等），则实用性会更上一层楼。但总体而言，现有的编排已能较好地满足专业检索需求，体现了编者为使用者考虑的用心。

该图典在普及与教育层面亦发挥作用。尽管定位专业，但其震撼的视觉呈现与蕴含的丰富历史信息，对历史爱好者、艺术院校师生以及从事文创设计的工作者而言，都是一座易于接近的宝库。它让沉睡于博物馆库房或散见于各地遗址的汉画图像，以一种系统、美观的方式汇集起来，极大地促进了汉代文化艺术向社会公众的传播与普及。

从比较研究的视角看，本卷提供了难得的图像集群。将分散于全国各地的同类主题汉画集中展示，使读者能够轻松进行横向对比，观察不同地域（如山东、河南、四川、陕西等地）在车马题材表现手法、雕刻技艺和风格偏好上的异同，从而为研究汉代地域文化差异与交流提供了直观的素材，这是单一遗址报告或地方图录难以实现的优势。

当然，本书亦存在可进一步提升的空间。例如，若能对部分特别重要或复杂的图像进行线描图辅助解析，将更有助于读者理解其构图与细节；在解读方面，个别处或可引入更多最新的考古发现与研究成果进行互证。但这些并不掩盖其整体成就。它成功地在学术严谨性与视觉欣赏性之间取得了良好平衡。

总而言之，《中国汉画大图典（第三卷）车马乘骑》是一部编纂用心、制作精良、价值突出的专题性图典。它不仅是专业学者案头必备的参考资料，也为所有对汉代历史、艺术与文化感兴趣的读者打开了一扇直观而生动的窗口。它的出版，对于深化汉画研究、传承中华优秀传统文化具有重要意义，是相关领域一项里程碑式的成果。

=====

本次PDF文件转换由NE7.NET提供技术服务，您当前使用的是免费版，只能转换导出部分内容，如需完整转换导出并去掉水印，请使用商业版！